金融力量,探寻最优路径

今年是浙江"千万工程"工程实施 20周年。20年来,金融之手一直都 是推动乡村振兴的坚定力量。在书写 中国式现代化温州篇章的生动实践 中,工行温州分行持续发挥国有大行 "头雁"效应,坚持多种手段谋发展,因 地制宜谋共富,助力温州乡村实现高 质量发展。

截至2023年7月,工行温州分行 各项贷款总量达1789.84亿元,其中 涉农贷款余额647.92亿元,较年初净 增 111.20 亿元,在金融支持乡村振兴 领域实现了新的突破。

绿色金融,奏响绿水青山乐章

洞头是全国14个海岛县区之一,由

302个岛屿组成,有"百岛洞 头"的美称。2018年, 洞头成功人选全国第

二批"绿水青山就是 金山银山"实践创 新基地,成为获 此荣誉的首个 海岛地区。 但长期以 来,地表 水环境质 量不能稳 定达标、海 洋垃圾污染 问题较为突出、 山体和矿山局部 被破坏等一系列生 态问题深深地影响着 洞头"海上花园"的建

为了实现海洋、海湾、海岛的系统性治 理修复,并带动产业发展、促进共同富裕,洞 头提出了"洞头诸湾•共富海上花园"生态环 境导向开发(EOD)项目。"EOD项目不仅可 以解决以往生态环境治理项目融资难且高 度依赖政府补贴的问题,还能以反哺方式实 现生态环境持续改善。作为当地有责任有



修复后的东岙沙滩,吸引了全国各地游客 (洞头区委宣传部供图)

担当的国有大行,参与到 这样的项目中,我们义不 容辞。"工行温州分行 有关负责人说。

据了解,工行

洞头支行作为该 项目的参贷行 与代理行,深 度参与并推 进了该项目 的落成。为 了保证项目的 尽快落地,该行 启动了多级"审批 直通车",以"工行速 度"加速完成了整个项 目的过审。该行对洞头 的 EOD 项目总计授信3 亿元,为洞头的生态环境修复 整治引来了"源头活水"。

近年来,为进一步提升浙江银行业、保 险业绿色金融发展能力,切实加大对低碳环 保行业的有效信贷投入,国家金融监督管理 总局浙江监管局持续引导辖内金融机构加 强绿色金融产品和服务模式创新,为绿色发 展提供便捷、优惠的信贷支持和保险服务,

工行温州分行党委理论学习

心组(扩大)赴瑞安开展乡村振

推进浙江绿色金融的建设发展,为打造"美 丽中国浙江样本"提供高质量金融支持。

根据指导要求,工行温州分行持续发挥 国有大行"头雁"效应,综合运用项目贷款、 绿色债券、产业基金等金融手段,加大对环 境整治、污水治理、节能环保等绿色产业的 支持力度,全力打通基础设施绿色升级、节 能产业绿色蝶变、生态产业绿色转型的"最

未来社区,筑造美好未来愿景

"住上了好房子,生活更有奔头了!"永 嘉县雅林村有村民们感叹道。雅林村位于 高铁温州北站地块,是温州市政府打造的未 来社区项目。项目包含人才住宅、人才公 寓、双创办公、幼教、科创等九大场景内容, 是永嘉进一步融入温州市区,助力"一江两 岸,拥江发展"战略的重中之重。截至2023 年6月,工行温州分行已为温州永嘉雅林地 块未来社区项目发放贷款15.68亿元,为未 来社区建设打造一把金融"金钥匙"。

在未来社区看见美好未来。浙江省探 索创建未来社区,构建未来邻里、教育、健 康、服务、治理等九大场景,打造具有归属 感、舒适感和未来感的新型城市功能单元。

农村地区未来社区项目的推进,是乡村振兴 下强基础、增功能、调结构、惠民生、利长远 的工作,对推进"千万工程"具有重要意义。 截至2023年6月,工行温州分行共为未来 社区项目贷款39.54亿元,还专门出台了助 力未来社区建设专项服务方案,全面支持未 来社区在拆迁、安置、建设、运营等各阶段的 资金需求。

开辟农村的新战场,不仅是工行温州分 行扩大自身服务范围,不断发展壮大的需 要,也是担承央企责任,加速地方发展的使

打造未来社区,支持未来社区项目的基 础设施建设只是第一步。工行温州分行还 聚焦"市民化",为未来社区的"新市民"提供 一揽子金融服务,持续支持农民向城镇集 聚、迁移以及务农、务工、子女求学,满足农 户住房按揭、安置房贷款、消费分期等多样 式金融需求,用"真金白银"换来群众实实在 在的幸福感与获得感。

"三农"金融,打造乡村致富样板

围绕浙江"千万工程",国家金融监督管 理总局浙江监管局倡导金融为民理念,积极 推动改革创新,奋力打造金融支持共同富裕 的"浙江样板"。在此过程中,中国工商银行 温州分行一体统筹城镇和乡村两大市场,全 面践行城乡联动战略,缩短金融与"三农"之 间的距离,让可用、易用、好用的金融服务走 近百万乡亲,走入地头乡间。

在市域层面,工行温州分行与温州市 农业农村局合作,积极推进金融助农工 作。该项目通过温州市77位农指员赴重 点村入驻的机制,结合各村资源禀赋,制定 "一村一表"产品清单,提供一揽子个性化 金融服务,因地制宜推动乡村产业全链条 升级,增强市场核心竞争力和可持续发展 能力。

在村社层面,工行温州分行针对农户个 体贷款难的问题,创新贷款路径,通过"整村 授信、信用贷款",为三农发展提供强有力的 金融支持。

工行温州分行首笔"村社 e 贷"在平阳 县落地,向鳌江镇某村经济合作社发放300 万元,以实打实的金融支持助力乡村美好建 设。据了解,此次合作的成功,源于工行平 阳支行金融服务小分队在例行走访中,获悉 该村经济合作社计划建设文化礼堂,以满足 村民精神文化生活的需求。为了推动合作 的顺利落地,工行平阳支行积极向村支部介 绍"村社e贷"融资业务,耐心细致地解答村 支部的各种疑虑。最终在村民代表大会上, 村民们集体通过了该行的综合服务方案,并 仅用了两个星期左右的时间里就顺利拿到 了建设资金。

针对不同产业特点,工行温州分行以 "一个产品链对应一套融资模式",有针对 性地为农户提供经济、实惠、好用的金融产 品,让金融产品更有力地服务农业生产,更 有效地助力农民共富,更切实地推动乡村 振兴。在乐清,供应链特色场景快贷产品 "滩涂养殖贷"向40户企业提供近600万元 的授信;在平阳,设立了"黄鱼贷"专项产 品,发放了首笔200万元信用贷款;在泰 顺,第一笔专项"蓝莓贷"纯信用贷款落地

"破解发展难题,厚植发展优势,关键在 于以人民为中心。"工行温州分行有关负责 人表示。从驻村调研提供符合地方实际的 金融服务,到探索契合农产品生长周期的金 融产品,工行人坚持实事求是精神,因地制 宜、量体裁衣推进乡村振兴。

(图片由工行温州分行提供)

金融力量,促进村强民富

当前,全省上下齐心协力,加快绘 就"千村引领、万村振兴、全域共富、城 乡和美"新画卷。一个个小山村,变成 干净整洁的现代化宜居新农村。"变 身"的过程,既得利于"千万工程"政策 的指引,各级政府与当地百姓的努力, 同时也离不开真金白银的投入。

借助金融力量,让乡村发生巨 变——在温州,金融业不断为乡村 蜕变提供金融动能,在金融力量的 助推下,"千万工程"正在温州各地 变得"触手可及"。

助力古镇复兴

农行温州分行作为温州辖内金融业"助 农"的先锋模范生,在推进"千万工程"中,不 遗余力助推乡村蜕变。

2021年2月,永嘉县枫林镇被列为全 省第一批"千年古城"复兴试点。借此契机, "千年古城"建设项目正式启动。蓝图落地 离不开资金赋能——杭温高铁楠溪江站站 房及相关附属工程总投资1.6亿元,杭温高 铁楠溪江站站前综合交通枢纽总投资约6.5 亿元,"千年古城"复兴计划亦需要上亿资金 支持……为帮助复兴,农行温州分行为枫林 镇"共同富裕二期"项目整体授信14亿元, 用于基础设施建设、千年古城修复和安置房 建设等。

₹ 如今,来到枫林古城,大量历史建筑已 经被精心修缮,曾经古城的模样愈发清晰。



金融力量支持下,枫林古城焕然一新。农行温州分行提供

古镇复兴,也带来了周边乡村的蝶变。 垟山头村位于永嘉县枫林镇枫林社区,是枫 林镇的市级蔬菜种植示范园区的主要种植区 域。农行温州永嘉岩头支行率先向垟山头村 开展整村授信工作,已累计向该村农户授信 2300万元,授信总户数约110户。目前,垟 山头村已建成大棚蔬菜基地超过200亩,从 事蔬菜种植农户53户,每亩净收益超万元。

截至目前,农行已发放"乡村人居环境 贷"1.865亿元,用于该镇古城人居环境整治

助力小村变美

人夏,洞头区东岙村又迎来了"游人如 织"的时节。东岙村整治前后的美丽变身, 是洞头变身"海上花园"的一个缩影。2016 年和2019年,洞头先后两次被选入全国蓝 色海湾整治工程。东岙沙滩的改造修复便 是试点的首个沙滩修复项目,也是洞头蓝湾 修复计划中"重建海岸线"的重要部分。

跟"古镇复兴"一样,蓝色海湾修复和海 岛基础设施提升背后,也离不开农行温州分

行的资金"输血"。早在2019年,农行温州 分行以13.5亿元支持洞头全域旅游开发, 涵盖全岛交通道路提升、渔港和沙滩整治、 仙叠岩等重点景区提升等等。2022年,农 行又支持洞头共同富裕主题项目,授信8亿 元贷款支持区内道路和环境提升,以及古渔 村开发等。目前,东岙村拥有104家民宿, 15家排挡餐厅。

近年来,国家金融监督管理总局浙江监 管局积极引导各银行机构加大新农村建设、 水环境治理和新型城镇化建设信贷投放,助 推乡村人居环境和生态环境整治提升,支持 美丽乡村建设。

与东岙村类似,在美丽乡村建设、"千万 工程"实施过程中受益的,还有洞头擂网岙 村。在2019年之前,擂网岙村还是个"被人 遗忘的角落"。经花园村庄项目环境整治与 提升,村庄焕然一新,从"脏乱差"蜕变为"绿 富美"。目前,村里有近30家民宿,且每年 以四五家的速度增加。新建民宿的背后,同 样也有农行的支持。近年来,农行温州分行 支持的民宿产业相关贷款余额已超5000万 元,许多民宿业主享受到了纯信用、低利率



嘉兴银行温州分行工作人员在田间走访。 受访单位提供

的贷款服务。

助力农户变富

"想要扩大生产规模,但是苦于化肥等 原料价格上升,需新增流动资金。"某种业公 司负责人刘先生的烦恼,得到了嘉兴银行温 州分行的关注。

了解到客户需求后,嘉兴银行温州分行 小微业务人员马上向分行领导汇报了该笔

业务,分行次日便安排授信审批人员再次走 访。经过客户经理加班加点,一周时间,嘉兴 银行为该公司授信210万并成功发放贷款。

分行小微团队也与乐清市水稻协会,合作, 向水稻大户与蔬菜大户了解种植情况,并以 点拓面,陆续共支持了10家农户,共计250 万元授信贷款。

在 2022 年 10 月 27 日, 嘉兴银行温州

实现共同富裕,乡村振兴是必经之路。 国家金融监督管理总局浙江监管局立 足省域实际,围绕金融支持乡村振兴的重点 领域和薄弱环节,持续推动辖内构建金融保 障体系,不断加强政策托底支持,指导辖内 银行保险机构优化产品设计和服务模式,提 升金融服务乡村振兴质效,有效推动金融扎 根乡村、融入乡村。据介绍,为了全面支持 "三农",助力农户变富,该行下一步还将加 大扶农助农力度,进一步优化流程,帮助农 户和农资相关产业获得更多金融支持,走上

助力产业升级

奔向共富快车道。

乐清市作为铁皮石斛道地产区、浙江省 新"浙八味"培育品种铁皮石斛的核心主产 区,是"中国铁皮石斛之乡""中国铁皮石斛 枫斗加工之乡"。

铁皮石斛的种植户均为当地农户,属 于轻资产客户,拥有的房产基本为农村住 房,无法获得银行抵押贷款,且前期的石斛 种植投入为自有资金。为了提高亩产能力 和抗台风能力,当地政府大力鼓励农户们 将大棚进行升级,改造成联体钢化大棚,大 棚升级改造每亩约需15万元,政府补贴8 万元,农户们想要升级产业但是融资压力 依然较大。

嘉兴银行温州分行得知石斛种植户的 难处后,针对农户的资金需求和用款灵活的 特点,向总行申报嘉富贷石斛贷批量模型并 获批1000万元额度支持。该行有关负责人 带领分行小微业务骨干人员前往乐清市铁 皮石斛协会,进行具体合作对接。截至目 前,嘉兴银行温州分行通过快速响应、高效 审批,积极给予了乐清市铁皮石斛协会种植 户300万元贷款支持。

截止7月末,嘉兴银行温州分行涉农贷 款余额1.78亿元,本年度新发放1.48亿元。